

中国共产党百年瞬间(四十七)

编者按:今年是中国共产党成立100周年。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚,从上海石库门到嘉兴南湖,一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。《中国共产党百年瞬间》选取革命斗争时期、共和国建设时期、改革开放时期和社会主义新时代关键性历史瞬间,重现每一个经典瞬间中中国共产党人的勇气、智慧以及背后的历史抉择。本报将持续撷取精彩内容予以刊登,以飨读者。

中华人民共和国国徽的诞生

1950年9月20日,毛泽东发布命令,公布中华人民共和国国徽图案。早在1949年6月,中国人民政治协商会议筹备会常委会第一次会议就将国徽的设计提上日程。新中国成立后,周恩来总理直接领导这项工作。由清华大学营建系梁思成、林徽因、莫宗江等人和中央美术学院张仃、钟灵等人组成的两个设计小组展开国徽方案设计竞赛。

清华大学建筑学院原院长秦佑国说:“在1949年10月23日,清华大学营建系的林徽因先生和莫宗江先生联名提交了一个国徽的设计方案。1950年上半年,张仃领导的设计小组又做了一个方案,将地球仪改成了天安门。”

为了设计出更加完美的国徽图案,并且能够在国庆一周年时使用,专家们夜以继日地工作。据秦佑国回忆:“林(徽因)先生当时上课,是黄包车拉着去的,拉到楼底下,学生把她背在身上背上楼。”

在设计的过程中,周恩来总理建议整个国徽要体现出向上、响亮、挺拔的基调和气氛,并且还要把稻穗的图案设计进国徽里。

1950年6月23日,全国政协召开一届二次会议,毛泽东主持通过决议,全体代表一致通过了梁思成、林徽

因等人设计的国徽图案。国徽内容为国旗、天安门、齿轮和谷穗,象征中国人民自五四运动以来的新民主主义革命斗争和工人阶级领导的以工农联盟为基础的人民民主专政的新中国的诞生。

此后,清华大学营建系的雕塑教授高庄承担了将国徽从平面图案做成立体浮雕模型的任务。为使国徽更庄严、更明朗、更符合应用条件,高庄对国徽图案的细部进行了修改。

秦佑国说,从画稿变成浮雕,最困难的部分是两边的谷穗怎么处理。稻子你要是把它完全竖直了,就跟麦子一样,不符合稻子本身的形态,所以高庄是一粒一粒对麦稻粒进行仔细排布修改的。

有人认为国徽图案已经批准不应再修改,高庄为此专门给毛泽东写信陈述修改理由。毛泽东收到信后非常重视,委托彭真和康克清听取高庄关于改动设计的说明。在了解具体情况后,他们传达了毛泽东的意见:你大胆地改好了,祝你成功。1950年8月18日,高庄塑造的国徽立体浮雕模型最终设计方案被采用。

1950年9月20日,《中央人民政府主席毛泽东关于公布中华人民共和国国徽图案的命令》颁布,举世瞩目的中华人民共和国国徽宣告诞生。

人民大会堂建成

1959年9月24日,人民大会堂建成。这座总建筑面积比故宫还大的人民大会堂,从设计到建成,仅用了一年时间。在此之前的一个多月里,历史博物馆、军事博物馆、民族饭店、民族文化宫、华侨大厦、工人体育场、农业展览馆、北京火车站等建筑相继落成,为共和国的十岁生日增添了光辉。作为新中国成立十周年首都“十大建筑”之首,人民大会堂工程结构之复杂、建设标准之高、工艺之多、施工速度之快,堪称当时国内之最。

新中国成立后不久,毛泽东就提出要建一座万人大礼堂的想法。1958年8月,中共中央在北戴河召开政治局扩大会议,提出为迎接即将到来的新中国成立十周年,决定在北京兴建一批公共建筑作为国庆献礼,以展示年轻共和国所取得的成就。从此,相关工作迅速展开。来自各地和各个方面的专家们汇聚一堂,讨论在天安门广场建造人民大会堂的工程设计方案。这个建筑物包括万人大礼堂宴会厅和全国人民代表大会常务委员会办公大楼,建筑面积17.18万平方米,比故宫的全部有效建筑面积还大。

1958年10月28日,人民大会堂正

式动工。在经历了84个平面方案和189个立面方案后,大会堂最终采用大跨度、穹窿顶、无立柱结构,可满足一万人同时开会,并确保每个角度均可看到主席台。这样的大跨度建筑,很多方面都突破了当时的记录。人民大会堂结构工程组设计师李国胜对此格外骄傲:“大礼堂60米的大跨度,宴会厅56米的大跨度,舞台上32米的那根大梁,国内没有,国外也没有。”

人民大会堂工程建设汇集了全国的能工巧匠和优秀工人,参加施工的人数平均每天1.4万人,最高时人数曾达到3.5万人,每天参加义务劳动的更是不计其数,庄则栋、邱钟慧、吴浮山等世界冠军都曾在人民大会堂工地现场劳动。

人民大会堂初建时被称为万人礼堂,毛泽东主席来到建筑工地视察时,将这座建筑命名为“人民大会堂”。1959年9月24日,人民大会堂所有工程全部竣工。四天后,中华人民共和国建国10周年招待会在新落成的人民大会堂举行。

从此,人民大会堂肩负起时代的重托,成为我国政治、外交活动的重要场所,见证了无数重大的历史时刻和新中国无比辉煌的历史进程。

我军正式使用

“中国人民解放军”称谓

1946年6月底,在美国的支持下,国民党撕毁停战协定和政协决议,悍然对解放区发动全面进攻。中国共产党领导解放区军民奋起反击,开始了伟大的人民解放战争。从1946年9月起,中国共产党领导的武装部队也开始陆续使用“人民解放军”称号。此前,中共中央为了争取国内和平并表明对和平谈判的诚意,曾决定继续使用八路军、新四军的番号,中止一些部队使用“解放军”的称号。

党史专家董保存说:“后来国民党撕毁‘双十’协定,向当时比它弱小得多的这支军队开始了新的围剿。在这种情况下,我们人民军队只能叫自卫反击战争。那么我们的敌人已经改变了,面对代表官僚资本主义的国民党军队,我们这支军队正好代表的是广大的人民群众,所以这时候叫中国人民的解放战争,应该没有问题了,我们这支军队就正式改称为‘中国人民解放军’。”

中国人民解放军的前身,是土地革命战争时期的中国工农红军和抗日战争时期的八路军和新四军,而“中国人民解放军”的称谓,则是从抗日战争后期开始逐步确立起来的。在1944年8月召开的中共中央军委高级干部会议

上,刘少奇曾说:“正规军、游击队合起来叫‘解放军’,或加之为‘国民革命军解放军’。”这是迄今为止,所见文献档案资料中第一次出现“解放军”的称谓。

董保存说,无论是1944年少奇同志第一次提出使用“解放军”的称谓,还是朱老总于1945年给各个解放区对日军受降的命令也好,都是用的“解放军”这个说法。他们这种称谓既具有战略眼光,又具有前瞻性。因为对日反攻开始以后,马上就预示着抗日战争的结束,那么就on应该开始进行中国人民的解放战争了。

国民党挑起内战后,1946年10月3日,《解放日报》在《为实现一月停战协定及政协决议而斗争》的社论中,第一次正式提出“中国人民解放军”称谓。

1947年10月10日,《中国人民解放军宣言》发表,正式提出了“打倒蒋介石,解放全中国”的口号,这是全军性改称“人民解放军”的重要标志。到1948年初,全军各部队均改称为“中国人民解放军”。1948年11月1日,中央军委作出《关于统一全军组织及部队番号的规定》,团以上各部队均冠以“中国人民解放军”字样。从此,“中国人民解放军”的名称一直沿用至今。

抗日名将吉鸿昌

1933年5月26日,爱国将领吉鸿昌联合冯玉祥,在张家口成立了察哈尔民众抗日同盟军。此时,日本侵略者的铁蹄已越过长城,进逼平津,而蒋介石仍然采取“攘外必先安内”的不抵抗政策,准备与日军签订停战协定。在中国共产党的建议和帮助下,察哈尔民众抗日同盟军应运而生。

吉鸿昌1895年出生于河南省扶沟县,18岁时加入了冯玉祥的西北军。他雷厉风行,骁勇善战,10余年的时间就从普通士兵层层递升,直至军长。1930年4月,中原大战爆发,冯玉祥的西北军战败。吉鸿昌为保存实力,接受蒋介石改编,不久被派往河南潢川、光山一带进攻鄂豫皖苏区。吉鸿昌的外孙女郑吉安说,正是在此期间,吉鸿昌作出了影响其一生的决定。

郑吉安说:“1930年,蒋介石派姥爷去鄂豫皖苏区攻打工农红军,他是在那个时候才找到信仰的。当时姥爷的队伍几乎没有打过败仗,而因为跟工农红军的一仗,他损失了一个团。姥爷就在想,是什么样的队伍能打败我?”

为了找到答案,吉鸿昌化装成商人潜入苏区,在那里他亲耳听到了老百姓对红军的赞扬,亲眼看到了老百姓对红军的拥护,这位一心为民的爱国将领终于找到了心中向往的队伍,并作出决定:永远也不与工农红军开战。

1931年9月,因为矢志抗日、拒

绝内战,吉鸿昌被蒋介石解除兵权,强令出国“考察实业”。不久,上海“一·二八”事变爆发,满腔热血的吉鸿昌闻讯后立即赶回中国,并于当年秋天加入中国共产党。

郑吉安说,日寇那个时候已经开始大举进攻,向张家口察哈尔省进犯。吉鸿昌受党的指示,和冯玉祥、方振武一起组织了察哈尔民众抗日同盟军。作为一名共产党员,他在国家危难的时候挺身而出。救国救民的家国情怀使他变卖家里的财产,用六万大洋作为党费,为同盟军购买枪支弹药。

1933年6月起,吉鸿昌率察哈尔民众抗日同盟军北征,所向披靡,先后攻克康保、沽源、多伦等重镇,这是“九·一八”事变之后中国军队首次收复失地。然而当年10月,在蒋介石政府和日军的双重压力之下,吉鸿昌所率同盟军终因寡不敌众而失败。随后,吉鸿昌返回天津组织成立了“中国人民反法西斯大同盟”,他在天津的住宅“红楼”也成为党组织的地下联络站。然而,此时的吉鸿昌已被国民党特务列入了暗杀黑名单。

1934年11月9日,吉鸿昌在天津法租界被国民党军统特务逮捕,随后引渡到北平军分会。11月24日,吉鸿昌在北平陆军监狱慷慨就义。牺牲前,他拿起地上的树枝,在雪地上写下就义诗:“恨不抗日死,留作今日羞。国破尚如此,我何惜此头!”



百年瞬间

庆祝中国共产党成立100周年